

战“疫”：丰台法院“七项诉讼举措”助力优化营商环境

新冠病毒引发的肺炎疫情在对人民的生命健康造成威胁的同时，也对整个社会经济发展带来不容忽视的影响，其中对营商环境造成的直接破坏和间接侵蚀也逐渐显现。一方面，疫情防控工作对涉及餐饮、旅游、交通、物流等服务行业的经营产生打击，相关企业尤其是中小企业的亏损和经营困难接踵而至，在经济交往中产生不良连锁反应，部分企业甚至产生迟延履行合同甚至无法履行合同的违约行为；另一方面，伴随疫情扩散，因为法律滞后性的特征，虚假信息、社会谣言、哄抬物价等扰乱社会、市场秩序的行为也将对整个营商环境造成打击，进而使经营者和投资者对社会经济经营环境产生质疑。在疫情防控关键时期，司法作为保护人民生命健康和财产安全的最后一道防线，应当全面提高依法防控、依法治理能力，为疫情防控工作提供有力法治保障。

丰台法院在抗击新冠肺炎疫情形势下全面贯彻党中央关于做好新冠肺炎疫情防控工作的决策部署，坚持防疫在前，扎实抓好疫情防控和审判服务营商环境工作的双推进，立足审判实际，提出贯穿审判工作全流程的七项诉讼举措，为维护群众生命安全、身体健康和帮助辖区企业复工复产，推进营商环境优化发展提供司法保障。

01 商事纠纷 网上直接立案 “全覆盖”

在防疫形势严峻时期，为保障当事人的身体健康，解决不能现场立案的问题，及时优化登记立案工作，全面提供网上立案、邮寄立案服务，尤其对涉及危困企业、中小微企业的商事案件实现网上直接立案“全覆盖”，当事人、委托诉讼代理人可通过北京法院审判信息网、北京法院诉讼服务微信公众号对商事案件直接申请网上立案，除确有必要的，无需提交纸质材料。丰台法院根据当事人需求，通过12368诉讼服务热线提供立案查询、咨询，并可提供有针对性的视频连线，进行远程技术指导和咨询服务。疫情发生以后立案登记中心变网上预约立案为网上直接立案并在2月1日对外公示，两周后网上立案量出现首轮高峰，平均日增申请50件左右，3月份网上立案单日审核量突破200件，立案庭增加立案审查人员负责网上立案的电话咨询和材料审查工作，将审核时限从5日缩短为3日，保证审查不超时，通过制作模板提升网上立案告知的统一性和规范性，提高审查通过率，在网上立案同时完成电子卷宗制作。

02 诉讼服务 线上开展 “全流程”

为在疫情期间更及时快速地回应当事人的诉求，丰台法院在全市率先恢复12368热线接听，当事人、委托诉讼代理人可通过12368诉讼服务热线、北京法院诉讼服务微信公众号、诉讼信息服务平台等线上路径进行案件查询、申请案件答疑或进行在线咨询等，诉讼服务中心在接收到当事人的咨询信息后第一时间通过法院内部诉讼服务联络群直接对接到责任庭室及责任法官，为提高答复率和及时率，丰台法院出台《新冠肺炎疫情期间在线诉讼工作规范》，保证人民法院各项在线诉讼服务活动有序运行，并将干警“接诉即答”“接单即办”纳入部门和个人绩效考核，确保法定时限内实现联系法官到位率100%、事项办结率100%。目前，随着疫情形势逐渐好转，丰台法院逐渐开启现场立案、诉讼服务和信访接待工作，但为最大限度减少人员聚集，保护人民群众生命安全和身体健康，按照北京市高级人民法院的要求，一律实行预约接待制，有现场立案、信访需求的当事人可以提前通过“北京法院诉讼服务”微信公众号、“北京移动微法院”微信小程序，北京法院审判信息网等预约办理时间后进行现场办理。

03 “点站”下沉 助力涉疫纠纷 “源头解”

法院在疫情形势下更加注重当前形势下发挥司法引领多元调解在修复被损害的社会关系和矫正利益失衡方面的独特作用，商事审判要主动延伸职能，为营商环境快速修复和提升提供制度保障。充分发挥人民调解、行政调解、行业调解在涉疫情纠纷化解方面的优势，善于主动摸排中小企业可能面临的资金周转、工资发放、停产复工等经营困难，加大与司法行政机关、仲裁机构协调配合力度，扎实做好繁简分流、在线调解、司法确认等各项工作，减少劳动争议和经济纠纷的发生，共同处理好疫情影响下的劳资关系和经济关系，将纠纷吸附和化解在源头。受疫情影响的涉诉企业或涉诉企业存在涉疫情劳动争议、旅游、餐饮、租赁、融资租赁等合同纠纷案件的，可向丰台法院设在全区各街乡镇、行业协会、园区及楼宇的“七日调解室”、“司法确认点”申请纠纷处理和法律咨询，法院将优先选派专业调解员和诉调对接法官入驻，及时有效调处纠纷。

04 多措并举 推进商事案件 审理“高效化”

为更好的妥善审理涉疫情商事纠纷案件，增强审判工作主动性和前瞻性，确保涉疫情案件的公正、高效和快速审理，丰台法院有效运用高院“京法网上课堂”等方式大力开展与疫情相关知识的线上培训工作，强化审判人员对于涉疫情案件的识别和应对能力，在防疫时期精准把握公平原则、诚信原则的适用，普及善意司法理念，树立公正司法意识。强化对因疫情可能产生的“不可抗力”与“情势变更”免责事由的认定、诉讼时效中止、抵押担保责任承担、劳动争议、旅游、餐饮、租赁等合同纠纷、融资租赁纠纷等法律问题的分析研讨工作，通过线上法官会议的形式有效对接法律规定，统一裁判思路，根据研讨情况制作《疫情期间法律纠纷问题审判指南》，做好从全方位多角度为企业提供法律服务，提示法律风险的司法准备工作。

此外，创新民事案件审理方式，常态化开展

网络庭审、网络调解工作等线上诉讼活动。对经审查符合网络庭审条件，或经双方当事人同意网络庭审的商事案件，将通过北京高院“云法庭”平台，依法、规范开展网络庭审、网络谈话、网络调解等在线审理活动，确保商事案件审理“不拖延”“不停摆”。同时，联合区律协向广大律师发出《关于疫情期间有序开展诉讼活动倡议书》，引导律师在线开展诉讼活动，并加速推进电子送达、保全、鉴定等事项网上办理，常态化实现涉诉事项速办、快速办、优质办，确保商事审判进程“不减速”。根据疫情发展形势，适当调整庭审模式，实现线上线下相结合，高效推进案件审理工作保障当事人诉讼权益。丰台法院商事审判庭在做好防疫工作的基础上率先尝试重启线下庭审，庭审当日秩序井然，受到当事人的高度配合和赞赏并成功化解一起纠纷。

05 特殊企业 破产案件审理 “重救治”

妥善审理企业破产案件，充分发挥破产重整制度在挽救疫情重点领域企业和受冲击的中小企业方面的作用，在疫情期间通过网络平台等方式推进在审破产案件的审理工作。同时加大对破产案件的梳理工作，对在申请破产过程中的企业，主营业务良好但受疫情影响暂时不能清偿到期债务的，向法院申请暂缓受理其破产申请；对已进入破产程序中的生产销售、防疫物资企业或因疫情影响陷入短暂经营困难的企业，可提出破产重整申请，法院将协调债权人和各方主体推动破产重整实现，激活企业产能，帮助企业尽快恢复生产走出困境。

06 落实涉疫情 企业“善意执” “文明控”

做好审判与立案、执行之间有效对接，对因疫情引发的涉企诉讼案件，开辟快速受理、快速审理、快速执行的“绿色通道”，加快紧急敏感涉疫情企业在保全事项上的办理速度，推进执行和解提高执行到位率，为企业缩短诉讼周期，减少诉讼成本，帮助困难企业渡过难关。开通执行案件“绿色通道”。一方面，对申请执行人是涉疫情防疫的医疗机构或生产经营企业的，充分运用网络执行查控，加大委托执行协调力度等措施，优先加速执行。另一方面，对被申请执行人是涉疫情防疫的医疗机构或生产经营企业的，确因疫情防控需要，可申请解除查封、冻结、扣划等强制执行措施，同时充分保障用于疫情防控的专项资金、专用账户和药品、物品等专用物资的使用。在疫情防控期间，法院将进一步强化善意执行，最大限度保障涉疫情防疫的医疗机构、生产企业正常经营。

07 应对疫情 司法服务 “全方位”

依托“商之家”党建品牌做好困难企业司法服务工作。借助“一对一”机制，将辖区企业按照行业类别进行划分后，通过视频会议、电话访问方式分类分行业开展走访调研，主动上门了解企业在应对疫情中可能遇到的困境。加强对有关企业在疫情期间的法律风险防控提示。通过辖区企业经营现状的摸排，根据企业需求有针对性地制定法律风险提示以及疫情防疫提示，发布涉疫情典型案例、宣传疫情防疫知识和相关法律规定，以案释法，规范和指引全社会依法依规办事，帮助企业提振信心，降低疫情对营商环境的影响。

疫情防控时期，丰台法院愿与社会各界一道，提升应对疫情和服务保障企业发展的责任感和使命感，在切实把疫情防控作为最重要的工作来抓的基础上，从有利于企业生存发展，帮助企业，特别是中小微企业渡过难关出发，积极优化审判执行工作，创新司法手段，提升服务水平，坚决杜绝机械执法、就案办案，努力实现法律效果与社会效果的有机统一，为减轻疫情对企业的冲击和对营商环境的负面影响提供有力司法服务和保障。



▲丰台法院召开涉疫情的劳动争议纠纷相关法律问题预判及对策新闻发布会，助力辖区营商环境优化。



▲丰台法院民三庭利用网络平台打通异地财产处置通道，助力疫情期间辖区营商环境优化。



▲丰台法院民三庭赴丰台区市场监督管理局调研优化营商环境工作，为服务疫情期间辖区企业复工复产助力营商环境优化共谋对策。